Analiza pomiarów OSL 
Jak pamiętamy, liczba nośników w pułapkach maleje podczas stymulacji optycznej (dla kinetyki 1-go rzędu) zgodnie ze wzorem: 
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a natężenie luminescencji stymulowanej optycznie zmienia się w czasie zależnie od natężenia stymulacji 
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gdzie 
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W najprostszych przypadkach natężenie stymulacji jest stałe 
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lub rośnie liniowo z czasem 
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W związku z tym jest możliwe wyznaczenie przekroju czynnego σ na podstawie wykonanych pomiarów OSL przy określonym sposobie stymulacji. 
W praktyce nie jest jednak możliwy bezpośredni pomiar natężenia I(t). Faktycznie zliczamy fotony (nf zarejestrowane przez fotopowielacz w pewnym skończonym przedziale 
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Pomijając wydajność rejestracji (< 1) możemy wprowadzić wielkość mierzonego natężenia luminescencji 
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Ta nowa wielkość zależy od t i od (t, więc w celu określenia wartości parametru σ powinniśmy ją porównać nie z I(t) a z 
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Mamy zatem z jednej strony zmierzoną wielkość 
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, a z drugiej oczekiwaną na podstawie teorii zjawiska wielkość 
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W rzeczywistości rejestrujemy fotony emitowane w wyniku rekombinacji elektronów uwalnianych z większej liczby poziomów pułapkowych (o różnych przekrojach czynnych σ) oraz tzw. tło, czyli zarówno impulsy biegu własnego fotopowielacza jak i niewielki ułamek fotonów stymulacji, które nie zostały zatrzymane przez filtry. 
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Przedziały czasu nie muszą być wszystkie jednakowe. Załóżmy, że 
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 są kolejnymi chwilami rozpoczęcia pomiaru i rejestracji liczby fotonów. 
Dla ciągłej stymulacji ze stałym natężeniem mamy 

[image: image13.wmf]0

)

(

j

j

=

t

 i 
[image: image14.wmf]t

t

0

)

(

j

=

F

 

oraz dla 
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Jest to funkcja o 
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 parametrach, którą dopasowujemy do wyników pomiarów. 
Dla stymulacji o liniowo narastającym natężeniu 
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, tło może być, w ogólnym przypadku, zmienne 
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W rzeczywistości natężenie stymulacji jest kontrolowane cyfrowo i zmienia się nie w sposób ciągły, ale jak funkcja schodkowa 

[image: image21.wmf])

1

(

1

)

(

1

)

(

max

1

max

-

-

=

-

-

=

å

=

j

N

t

t

N

t

N

j

j

v

j

j

j

1

 

gdzie j jest najmniejszą wartością indeksu spełniającą nierówność 
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Jeśli każdy krok trwa tyle samo 
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, to dla regularnej krzywej schodkowej: 
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a suma stymulacji przechodzi w: 
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Fotony OSL są zliczane przez czas kolejnego kroku 
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Mierzone natężenie i-tej składowej (1-go rzędu): 
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Jeżeli krzywa schodkowa rośnie ze zmienną szybkością musimy korzystać z bardziej ogólnych zależności: 
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Transformacja wyników pomiarów z trybu CW do LM 

Ponieważ liczba uwalnianych elektronów zależy zawsze tylko od sumy stymulacji 
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to powinna istnieć taka transformacja 
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 czasu pomiaru, która przekształci krzywą CW-OSL w LM-OSL. 
Liczba uwalnianych elektronów musi być zachowana, dlatego strumienie średnie i całkowe fotonów (sumy stymulacji) muszą być takie same na końcu stymulacji. 
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Niech transformacja będzie taka, że: 

[image: image49.wmf](

)

)

(

)

(

1

t

t

-

F

=

F

f

CW

LM

. 
Wtedy z 
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Czyli 
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Ostatecznie 
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W praktyce mamy N liczb fotonów 
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 zarejestrowanych między kolejnymi chwilami 
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Kolejne liczby fotonów odniesione do czasu rejestracji dają 
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